

二十、好牧人

(10章1-21节)

也许，在我们多数人心中，神作为牧人形象出现是最令人喜爱的一幅画面。这个形象暗示着他对我们的关心、爱护、温柔及牺牲。把神比作牧人，而把我们自己比做羔羊，在某些方面非常贴切。比如，羊的视力很糟糕，缺少方向感。被敌人袭击时，它们几乎没有抵抗之力。惊恐之下，它们干脆坐下来，将腿蜷在身体下面。羊经常做出那些看起来很傻的表现。在田里时，只要有一只羊跃过一个它想象中的木头或篱笆，其他所有羊都会跟着从这子虚乌有的障碍物上跳过去。甚至，牧人们要多次进入羊圈，将它们赶到水槽处，它们才不至于渴死。羊需要别人帮助，我们也同样！

但“牧人”给人的感觉却并非总是美好。在某些文化中，牧人是臭名昭著的懒惰醉汉或不负责任的农场工人的代称。就像“父”这个字既可以代表最高尚的美德，也可以代表最阴险的邪恶一样，“牧人”一词可以是高尚的，也可以是可耻的。比如，《诗篇》第23章把神描述成一位关怀备至的牧人，这是一个美好的画面。而下面则是由两名《旧约》先知所描绘的牧人的坏形象，它们形成对比：

田野的诸兽都来吞吃吧！
 林中的诸兽也要如此。
 他看守的人是瞎眼的，
 都没有知识，
 都是哑巴狗，不能叫唤；
 但知作梦、躺卧、贪睡。
 这些狗贪食，不知饱足。
 这些牧人不能明白，
 各人偏行己路，
 各从各方求自己的利益。
 他们说：“来吧！我去拿酒，
 我们饱饮浓酒，
 明日必和今日一样，
 就是宴乐无量极大之日。
 （以赛亚书56章9-12节）。

耶和華說：“那些殘害、趕散我草場之羊的牧人，有禍了！”耶和華以色列的神斥責那些牧養他百姓的牧人如此說：“你們趕散我

的羊群,并没有看顾他们,我必讨你们这行恶的罪。这是耶和華说的。我要将我羊群中所余剩的,从我赶他们到的各国内招聚出来,领它们归回本圈,他们也必生养众多。我必设立照管他们的牧人,牧养他们。他们不再惧怕,不再惊惶,也不缺少一个。这是耶和華说的”(耶利米书23章1-4节)。

《约翰福音》第10章通常被称为“好牧人之章”。它紧跟在耶稣治好天生瞎眼男子的故事和耶稣敌对方精神上瞎眼的评论。在接下来的内容里,约翰关于耶稣的记述进一步深入,讲到福音书中有记载的、耶稣最后一次公开宣讲。话题中心从瞎眼转移到羊群,但传递的信息还是没怎么变,即耶稣实实在在是神的儿子,有一颗诚实而温柔的心的人将会接受这事实。本讲学习的内容以耶稣的另外两个“我是”声明为中心。

“我是门”

(10章1-10节)

这次讲道,耶稣以羊和牧人的比喻为开头,用了众所周知的羊圈作喻体(10章1-5节)。有时,羊群会在夜间被带到由岩石或荆棘垒成的圈内。让羊群这样聚在一起更容易阻挡野兽和小偷。耶稣提醒听众,真正的牧人将会怎样穿过这道门来到羊的身边。他们会先叫羊的名字,然后羊就会乖乖跟着他们;但小偷则相反,他们会偷偷摸摸从墙上溜进来,将羊带走。耶稣的意思是,他来不是为了欺骗或愚弄神的子民。他从正门而入,在公开场合坦率发言,并没有偷偷摸摸召集随从。但他的听众当时还不明白他的话(10章6节)。

耶稣再次大声宣告“我是羊的门”(10章7节)。其他人可能会称自己是神的牧人,但其实不过是小偷和强盗。真正属于神的羊不会给虚假的牧人应话,耶稣坚称自己是通往神唯一的门。这话听来和他后面说的一句颇为相似:“我是道路、真理、生命,若不藉着我,没有人能到父那里去”(约翰福音14章6节)。“我是门”告诉人们这是到父那里去的唯一途径。想从别的途径过来的人都只是小偷和强盗。我曾认识一个在一家理发店干活的少年,他在那儿擦鞋、洗地板。过了一段时间,他留意到很多人将钱花在店内的饮料机上,于是他开始算计怎样才能偷到这些钱。有个晚上,他在午夜过

后回到理发店,想沿着屋顶的通风口爬进室内,但是他在那里被卡住了。当人们发现他时,他向人们求助,并试图解释自己没做什么坏事。但没人信他的话!如果没有不可告人秘密,老实人不会从屋顶进来,他们会径直从门口进来。这,正是耶稣对假教师们说的话。

宗教内部有个“不可告人的秘密”,那就是有些宗教领袖对神的事并非发自内心的感兴趣。有些人涉及与宗教有关的事情,只是为了满足对金钱、职位和权力的欲望。每当我们听到这样的丑闻,我们都会为一个宗教领袖竟做出那样的事而感到震惊。我深信,当小偷和强盗们带走羊时,耶稣从来不以为奇。他知道只有自己真正想要这羊群,也只有自己才是关心羊群的真牧人:“我来了,是要叫人得生命,并且得的更丰盛”(10章10节下)。

耶稣在《约翰福音》中出现时,自始至终都只从门口进入。他的讲道不图操纵人心,不欺骗、不愚弄百姓,也不含私人目的。虽然他所作的工作引起了很大纷争并导致最终丧命,但耶稣还是坚决要从“门”入。他知道,不管世上其他人做了什么,一心向神的人们总会听见他,响应他。

第一次世界大战期间,一群饥肠辘辘的驻以色列的土耳其士兵遇到一群羊。他们开始将羊赶向自己的营地,以为这将是一顿美餐。可怜的看羊人没有能与士兵对抗的武器,于是他尽快朝相反方向跑去,穿过一个深谷,爬上了附近一座山巅。然后他转过身,将双手合拢放在嘴边,发出他曾发过无数次的召唤。顷刻之间,羊群不再跟着士兵走,而是开始朝着牧人的方向跑去。这些士兵感到措手不及,眼看着羊群消失在黑暗之中而无计可施。¹

如今,耶稣和他羊群的关系正是如此!他的羊仍听得见他的声音。真心求神的人将会听出他的召唤并找到他。他会给他们丰富的生命。“生命”是《约翰福音》关注的一个焦点(20章31节)。它并不是我们经常向往的“好日子”或“安逸的生活”,而是耶稣赐给听见他声音的人的“丰富的生命”。

[1] 米歇尔 P. 格林 (Michael P. Green),《圣经讲解图示》(Grand Rapids, 密歇根州 Baker Book House, 1982), 第420页。

“我是好牧人”

(10章11-18节)

耶稣宣称“我是好牧人”，这与他称自己是门有些关联，又有些不同(10章11节上)。如同前面提到的，“牧人”一词可能有不同的含义。在这里，耶稣赋给它一个特别的，即“好牧人为羊舍命”(10章11节下)。虽然《约翰福音》接下来的九章都没提到耶稣十字架之死，但耶稣已向门徒说明十字架的含义：作为一个好牧人，心甘情愿为羊舍命。在这部分短小的内容里，他五次强调自己的死不是无法避免的。他的死，是因为自己选择舍弃生命！

“好牧人为羊舍命”(10章11节)。

“我为羊舍命”(10章15节)。

“我将命舍去，好再取回来”(10章17节)。

“没有人夺我的命去，是我自己舍的”(10章18节上)。

“我有权并舍了，也有权柄取回来”(10章18节下)。

为羊舍命是好牧人最彻底的表现。为钱工作的人是不会显出这种忠诚和牺牲的精神的。一旦麻烦来临，他们就躲起来，把羊抛在九霄云外。

大卫后来成为以色列王，但其年轻时也是个牧人。在那个工作岗位上，他学到了很多关于人生、领袖和神的道理。他特别学到了做一个好牧人的含义。当大卫要和非利士人歌利亚斗时，他对扫罗这样说：

你仆人为父亲放羊，有时来了狮子，有时来了熊，从群中衔一只羊羔去。我就追赶它，击打它，将羊羔从它口中救出来。它起来要害我，我就揪着他的胡子，将它打死。你仆人曾打死狮子和熊，这未受割礼的非利士人向永生神的军队骂阵，也必象狮子和熊一般(撒母耳记上17章34-36节)。

以色列未来之王证明了自己是羊的忠实好牧人；在将来，他堪称是神的子民的忠实牧人。

耶稣在福音书中经常被称为“大卫之子”，他是

一个好牧人，过去是，现在也是。就象大卫为了他的羊舍命一样，耶稣尽心尽力照看交在他手中的羊及它们的福利，以至于为我们舍命。作为一个好牧人，耶稣表明自己会自愿上十字架(10章18节)。在耶稣上十字架的事上，犹太、祭司长、彼拉多以及群众都扮演了一定的角色，但他们没有意识到，这可怕的事情之所以会发生，是因为耶稣自愿为羊舍命，因为他是一个好牧人！

《约翰福音》的后面部分，有两句话会提醒我们耶稣有关好牧人的言论。在审问耶稣的过程中，罗马总督彼拉多向耶稣提了个问题：“你对我说话吗？你岂不知我有权柄释放你，也有权柄把你钉十字架吗？”(19章10节)。好牧人耶稣回答：“若不是从上头赐给你的，你就毫无权柄办我”(19章11节)。当时没人听懂这话，但要是耶稣不许他这样做，彼拉多不可能将耶稣钉十字架。实际上，上十字架是好牧人爱的祭物！当最后耶稣吊在十字架上时，“他便低下头将灵魂交付神了”(19章30节)。约翰选择这样的措词不是偶然的。没有人将耶稣的命夺走。没有人谋了他的性命。没有人将他骗到十字架上并把他困在那里，是他自己舍弃了自己的命。

结 语

(10章19-20节)

我们再次看到，耶稣奇妙的话语导致人们起了纷争。有人说他魔鬼附身，这种指控旨在让人怀疑耶稣，就像是现在的人说哪个人“疯了”或“精神有毛病”。但其他人仍希奇他治好天生瞎眼男子的伟大奇迹。他们不敢相信魔鬼能做出如此不可思议的好行为。虽然耶稣爱他所有的羊，但只有一些回报了他的爱，另外一些却报之以恨。他们的反应提醒我们，耶稣召我们跟随他，但将决定权留给了我们自己。

耶稣是好牧人。他的羊认得他的声音并跟随他。如今，他正站在附近一座山巅上呼你的名字。你听到了吗？你认出他的声音了吗？你愿意跟随他吗？请记住，他为你舍了性命！

=====
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.